
CORRIGE BAC D 2014 

CHIMIE ORGANIQUE 

1°) Détermination de la valeur de n : 

   𝐶𝑛𝐻2𝑛𝑂 +
3𝑛−1

2
𝑂2 → 𝑛𝐶𝑂2 + 𝑛𝐻2𝑂                                                                                          

14𝑛+16

2
=

44𝑛

4,9
 𝑑′𝑜ù 𝑛 = 4    

Formule brute de A:    C4H8O 

2°)  Formule semi-développée de A :  

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻(𝐶𝐻3) − 𝐶𝐻2𝑂𝐻:  2-methyl- propanal 

3°)  Equation -bilan: 

CH3-CH(CH3)-COOH  +  CH3OH   → CH3-CH(CH3)-COO(C𝐻3) + H2O 

Caractéristiques de cette réaction:   lente- limitée – athermique- réversible 

CHIMIE GENERALE : 

1°) Montrons que S1 est un acide fort : 

−𝑙𝑜𝑔𝐶 = −𝑙𝑜𝑔10−2 = 2 = 𝑝𝐻 , donc S1 est un acide fort 

    Montrons que S2 est un acide faible : 

−𝑙𝑜𝑔𝐶 = −𝑙𝑜𝑔10−2 = 2 ≠ 𝑝𝐻 = 2,9, donc S2 est un acide faible 

2°) Equation de la réaction : 

𝐻𝐶𝑙 + 𝐻2𝑂 → 𝐻3𝑂
+ + 𝐶𝑙− 

𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐻2𝑂 → 𝐻𝐶𝑂𝑂− + 𝐻3𝑂
+ 

3°) Montrons que pKA= 3,74 : 

Espèces chimiques dans la solution : H2O, H3O+, HCOOH, HCOO- 

𝑝𝐾𝐴 = −𝑙𝑜𝑔
⌈𝐻3𝑂

+⌉⌈𝐻𝐶𝑂𝑂−⌉

⌈𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻⌉
 

⌈𝐻3𝑂
+⌉ = 10−2,9 = 1,25. 10−3𝑚𝑜𝑙/𝑙 

Electroneutralité :⌈𝐻3𝑂
+⌉ = ⌈𝐻𝐶𝑂𝑂−⌉ + ⌈𝑂𝐻−⌉   la solution est acide ⌈𝑂𝐻−⌉ ≪ ⌈𝐻3𝑂

+⌉  

 d’où ⌈𝐻𝐶𝑂𝑂−⌉ ≈ [𝐻3𝑂
+] = 1,25. 10−3𝑚𝑜𝑙/𝑙 

Conservation de la matière : [𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻] + [𝐻𝐶𝑂𝑂−] = 𝐶 ,   C=8,75.10-2mol/l 

D’où    𝑝𝐾𝐴 = −𝑙𝑜𝑔
1,25.10−3.1,25.10−3

8,75.10−3
= 3,74 

OPTIQUE 

1°) Vergence : 

𝐶 =
1

𝑓′
=

1

0,04
𝛿 = 25𝛿 

2°) Caractéristiques de l’image A’B’ : 

-position :  𝐴′𝐵′̅̅ ̅̅ ̅̅ =
𝑓′.𝑂𝐴̅̅ ̅̅

𝑓′+𝑂𝐴
=

4(−6)

4−6
= 12𝑐𝑚 

-nature : image réelle 



-grandeur :  𝛾 =
𝐴′𝐵′̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅

𝐴𝐵̅̅ ̅̅
 = −2 , deux fois plus grande 

-sens : image renversée 

3°) Nouvelle position de l’image :𝐴′𝐵′̅̅ ̅̅ ̅̅ =
4(−8)

4−8
= 8𝑐𝑚 

PHYSIQUE NUCLEAIRE : 

1°) Equation bilan de réaction nucléaire : 

𝐵𝑖83
210     →   𝑃𝑜84

210  +   𝑒− + 𝛾̅−1
0  

Nature :       𝛽− 

2°) Détermination de la masse m à t=20j : 

t= 20j= 4T    d’où  𝑚 =
𝑚𝑜

24
= 0,0625𝑔 

3°) Activité à t2=10j : 

t2=2T d’où 𝐴2 = 𝜆𝑁2 =
𝑙𝑛2

𝑇
.
𝑚0

22
.
𝑁

𝑀
= 1,146 × 1015𝐵𝑞 

ELECTROMAGNETISME : 

Partie A : 

1°) Caractéristiques du vecteur champ magnétique 𝐵1
⃗⃗⃗⃗  créé par le courant I au centre O du solénoïde. 

- Point d’application : au centre O 

- Direction : suivant l’axe du sol 

- Sens : donné par la règle du tir bouchon (main gauche tournant vers la droite) 

- Intensité : 𝐵𝐼 = 4ᴨ10−7 𝑁

𝑙
𝐼 

AN :                                                                                        𝐵 = 4ᴨ. 10−7 10−3

0,5
40. 10−3 = 10−4𝑇𝑒𝑠𝑙𝑎 

2°) Détermination de l’angle ∝  : 

 

 

𝑡𝑎𝑛 ∝=
𝐵𝑁

𝐵𝑇
⇒ 𝑡𝑎𝑛 ∝= 0,1975 ≈ 0,2; ∝= 11,31° 

Partie B : 

1°) Impédance Z du circuit : 

𝑍 = √𝑅2 + (𝐿ѡ −
1

𝐶ѡ
)2 

𝐿ѡ = 4. 10−2. 2ᴨ. 50 = 12,56𝛺 

1

𝐶ѡ
=

1

10−5100ᴨ
= 318,31𝛺 

𝑍 = √1600 + (305,75)2 = 308,35𝛺 



2°) Expression de i(t) : 

1

𝐶ѡ
> 𝐿ѡ 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 𝝋 < 𝟎 

𝑖 = 𝐼√2 sin(ѡ𝑡 + 𝝋)𝑎𝑣𝑒𝑐 𝐼 =
𝑈

𝑍
 

I =
60

308,35
= 0,195A   et  cos𝛗 =

𝟒𝟎

𝟑𝟎𝟖, 𝟑𝟓
= 𝟎, 𝟏𝟐𝟗     ⇒  𝛗 = −𝟏, 𝟒𝟒𝐫𝐚𝐝   ⇒     𝐢(𝐭) = 𝟎, 𝟏𝟗𝟓√𝟐𝐬𝐢𝐧(ѡ𝐭 + 𝟏, 𝟒𝟒) 

MECANIQUE 

Partie A 

1°) Calcul de la vitesse vB : 

 

 

Théorème des énergies  cinétiques entre A et B :                    ∆𝐸𝐶 = ∑𝑊   

1

2
𝑚𝑣𝐵

2 −
1

2
𝑚𝑣𝐴

2 = −𝑓. 𝐴𝐵 − 𝑚𝑔. 𝐴𝐵. 𝑠𝑖𝑛 ∝⇒ 𝑣𝐵 = √−2
𝐴𝐵

𝑚
(𝑓 + 𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛 ∝) + 𝑣𝐴

2  

AN :                                                                          𝑣𝐵 = √16 − 2(
0,2

0,5
+ 10.

1

2
) = √5,2 = 2,28𝑚. 𝑠−1 

2°)  

 

Equation cartésienne de (T) trajectoire de S avec g= constante 

 Théorème du centre d’inertie :                                                                          𝑎 = 𝑔  

𝑣 = 𝑎 𝑡 + 𝑣𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⇒ 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  =
1

2
𝑎 𝑡2 + 𝑣𝐵⃗⃗ ⃗⃗ 𝑡 

Soit :   𝑎 (
0

−𝑔
)             ;           𝑣 (

𝑣𝐵𝑐𝑜𝑠 ∝
−𝑔𝑡 + 𝑣𝐵𝑠𝑖𝑛 ∝)         ;         𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  (

𝑥 = 𝑣𝐵𝑡𝑐𝑜𝑠 ∝

𝑦 = −
1

2
𝑔𝑡2 + 𝑣𝐵𝑡. 𝑠𝑖𝑛 ∝

)  ⇒   𝑡 =
x

vBcos∝
 



 

 

𝑦 = −
1

2
𝑔 

𝑥2

𝑣𝐵
2𝑐𝑜𝑠2 ∝

− 𝑣𝐵

𝑥. 𝑠𝑖𝑛 ∝

𝑣𝐵𝑐𝑜𝑠 ∝
     ⇒    𝑦 = −

1

2
𝑔

𝑥2

𝑣𝐵
2𝑐𝑜𝑠2 ∝

− 𝑥. 𝑡𝑎𝑛 ∝ 

𝐲 = −𝟏, 𝟐𝟖𝟑𝐱𝟐 + 𝟎, 𝟓𝟕𝟕𝐱 

Distance  B’C :   C ( xC ; yC )  avec   yC = B’B =-0,8m  et  B’C = xC       

1,283x2-0,577x-0,8= 0   ⇒    ∆ = b2-4ac = 4,438  et √∆= 𝟐, 𝟏𝟎𝟕 ⇒   𝒙 =
𝟎,𝟓𝟕𝟕+𝟐,𝟏𝟎𝟕

𝟐×𝟏,𝟐𝟖𝟑
 = 𝟏, 𝟎𝟒 = 𝑩′𝑪 

Partie B 

1°) Allongement ∆l à l’équilibre : 

 

 

∑𝐹 = 0⃗   ⇒   𝑃⃗ + 2𝑇0
⃗⃗  ⃗ = 0⃗  

Soit : 𝑷 − 𝟐𝑻𝟎 = 𝟎   𝒐𝒖  𝒎𝒈 − 𝟐𝒌∆𝒍 = 𝟎  ⇒   ∆𝒍 =
𝒎𝒈

𝟐𝒌
=

𝟎,𝟏.𝟏𝟎

𝟐.𝟓𝟎
= 𝟎, 𝟎𝟏𝒎 = 𝟏𝒄𝒎 

2°) Equation différentielle : 

Conservation de l’énergie mécanique :     
𝑑𝐸𝑚

𝑑𝑡
= 0 

Em  à l’instant t pour l’allongement x :  

𝐸𝑚 = 𝐸𝑃𝑝
+ 𝐸𝑃𝑐

+ 𝐸𝐶 = −𝑚𝑔𝑥 + 2 [
1

2
𝑘(𝑥 + ∆𝑙)2] +

1

2
𝑚𝑥̇2 

𝑜𝑟 

  
𝑑𝐸𝑚

𝑑𝑡
= 0  𝑠𝑜𝑖𝑡  𝐸𝑚 = 𝑐𝑡𝑒    

−𝑚𝑔𝑥̇ + 2𝑘𝑥̇(𝑥 + ∆𝑙) + 𝑚𝑥̈𝑥̇ = 0 = 𝑥̇(−𝑚𝑔 + 2𝑘∆𝑙) + 𝑥̇(2𝑘𝑥 + 𝑚𝑥̈) = 0  

  𝑜𝑟    (−𝑚𝑔 + 2𝑘∆𝑙) = 0 𝑒𝑡  𝑥̇ ≠ 0 ;𝑚 ≠ 0 

 𝒂𝒍𝒐𝒓𝒔            𝒙̈ +
𝟐𝒌

𝒎
𝒙 = 𝟎 𝒆𝒕 𝒙̈ + 𝟏𝟎𝟑𝒙 = 𝟎 

Equation horaire du mouvement :   𝑥 = asin(ѡ𝑡 + 𝝋)  

 𝑎𝑣𝑒𝑐 ∶   ѡ = √
2𝑘

𝑚
= √103 = 31,62 𝑟𝑎𝑑. 𝑠−1 ;             𝑎 = 5. 10−2𝑚 

à  t=o ; x= a  soit   sin𝛗= 1   ⇒  𝜑 =
ᴨ

2
      



 ainsi :       𝒙 = 𝟓. 𝟏𝟎−𝟐 𝐬𝐢𝐧 (𝟑𝟏, 𝟔𝟐𝒕 +
ᴨ

𝟐
)  


